
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

प्रैक्टिस सेट 1 (सम्पूर्ण पाठ्यक्रम पर आधारित)

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. यदि a,b,c तीन विभिन्न पूर्णांक हैं, तब  है

A. 

B. 

C. 

axb− c + bxc−a + cxa− b

> 2(a + b + c)

> R

> (a + b + c)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ec2g4WkIgoQN


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

< (a + b + c)

2. हम जानते हैं कि , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∞

∑
r= 1

=
1

(2r − 1)2

π2

8

∞

∑
r= 1

1

r2

π2

24

π2

3

π2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_ec2g4WkIgoQN
https://dl.doubtnut.com/l/_gcnjXS8yleiZ


3.  के  प्रसार में, अन्त से 5वाँ पद है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
101

x2

16486

x8

17010

x8

13486

x8

4. यदि  तथा  तब 

 का मान है

tanA − tanB = x cot B − cot A = y

cot(A − B)

https://dl.doubtnut.com/l/_gcnjXS8yleiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6dExsZ2YeuSt
https://dl.doubtnut.com/l/_IWBp8T8dQthK


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
1

y

1

x

−
1

x

1

y

+
1

x

1

y

5. यादृच्छिक रूप से 7 सफे द गेंदे तथा 3 काली गेंदे एक पंक्ति में रखी जाती

हैं। इनमें से दो काली गेंदों के  एकसाथ न होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

1

2

7
15

2

15

https://dl.doubtnut.com/l/_IWBp8T8dQthK
https://dl.doubtnut.com/l/_fbMSThZks1Oi


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

6. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1( )
logx2

1 + (logx)2

dy

dx

2

x(1 + logx)

2

x[1 + (logx)2]

1

x[1 + (logx)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_fbMSThZks1Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_rT4XaN8XCA6c


वीडियो उत्तर देखें

7. सदिश i-3j+2k,2i-4j-4k तथा 3i+2j-k हैं

A. रै खिक स्वतन्त्र

B. रैखिक आश्रित

C. समरेखीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. माना श्रेणी का rवाँ पद  है, जहाँ  तब 

 है

tr tr =
r

1 + r2 + r4

lim
n→ ∞

n

∑
t= 1

tr

https://dl.doubtnut.com/l/_rT4XaN8XCA6c
https://dl.doubtnut.com/l/_lauF7sa0G9u3
https://dl.doubtnut.com/l/_BDOBDPJ8Unwx


A. 

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

9. यदि किसी द्विघात समीकरण  के  मूलों का योग उनके

व्युत्क्रमों के  वर्गों का योग के  बराबर हो, तो  और  है -

A.  समान्तर श्रेणी में हैं

B.  गुणोत्तर श्रेणी में हैं

C.  गुणोत्तर श्रेणी में हैं

ax2 + bx + c

,
a

c

b

a

c

b

c2b2, a2c, b2a

ab2, c2, , b, a2c

, ,
b

c

a

b

c

a

https://dl.doubtnut.com/l/_BDOBDPJ8Unwx
https://dl.doubtnut.com/l/_gCrkOYooJ2BI


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

= B0 + B1x + B2x
2 + .... . Bn− 1x

n− 1 + Bnx
n + ....

ex

1 − x

Bn − Bn− 1

1

(n − 2)

1

(n − 1) !

1

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_gCrkOYooJ2BI
https://dl.doubtnut.com/l/_hXOxlsjnkSlZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. वक्र  की स्पर्श रेखा का उस बिन्दु पर, जहाँ कोटि व

भुजा बराबर हों, समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = √9 − 2x2

2x + y − 3 = 0

2x − y − 3√3 = 0

2x + y − 3√3 = 0

2x + y − 3√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hXOxlsjnkSlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m2pa7LUtu4Ca


12. यदि , तब

f(x) का मान

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx = f(x)√1 + ex − 2 logg(x) + C
xex

√1 + ex

2x

2x − 4

x − 4

13. वक्र  तथा y-अक्ष द्वारा परिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

xy2 = a2(a − x)

πa

https://dl.doubtnut.com/l/_Zppzw0qmgwCG
https://dl.doubtnut.com/l/_JZP1D002LUue


B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2

πa2

14. यदि किसी परवलय के  नाभिलम्ब के  शीर्षों के  निर्देशांक (1,2) तथा (1-4)

हैं। तब परवलय की समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

(y + 1)2 = 3(2x − 5)

(y + 1)2 = − 3(2x + 5)

(y + 1)2 = − 3(2x − 5)

(y + 1)2 = − 3(x − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_JZP1D002LUue
https://dl.doubtnut.com/l/_BCjgoWgtrBjs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि अतिपरवलय  के  किसी बिन्दु पर खींचा गया ।

अभिलम्ब, अक्षों को A व B पर मिलता है, तब AB के  मध्य-बिन्दु के  बिन्दुपथ

का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

a2x2 − b2y2 = (a2 + b2)
2

a2x2 − b2y2 = a2 + b2

a2x2 − a2y2 = (a2 + b2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_BCjgoWgtrBjs
https://dl.doubtnut.com/l/_L3o9y8m5jSex


16. रेखाओं  


तथा  के  बीच की न्यूनतम

दूरी है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r = (4i − j) + λ(i + 2j − 3k)

r = (i − j + 2k) + μ(2i + 4j − 5k)

6

5

1

√5

6

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_L3o9y8m5jSex
https://dl.doubtnut.com/l/_tYXcjz2sdjtl


17. यदि  तथा , तब  पर 

का मान है

A. 2

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f' (x) = √2x2 − 1 y = f(x2) x = 1
dy

dx

−2

18. वक्र  पर खींची गई स्पर्श रेखाएँ  अक्षों पर समान

रूप से झुकी हों, तो इस प्रकार की स्पर्श रेखाओं की संख्या है

x3 / 2 + y3 / 2 = a3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EBghe3m1Xrom
https://dl.doubtnut.com/l/_vJ66sdEbc8in


A. 2

B. 1

C. 0

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  इकाई सदिश  तथा  के  बीच कोण है, तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

θ a b cos(θ/2)

|a + b|
1

2

|a − b|
1

2

|a + b|

https://dl.doubtnut.com/l/_vJ66sdEbc8in
https://dl.doubtnut.com/l/_b1oPgb5ns3um


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20.  के  शीर्ष A(-1,0,2),B(1,2,0) तथा (2,34) हैं। AB के  अनुदिश C

के  परितः A पर कार्यरत 10 परिमाण वाले बल का आधूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

ΔABC

50√6

3

20√6

50

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_b1oPgb5ns3um
https://dl.doubtnut.com/l/_0zfRCKQK3gwO


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि 10 प्रेक्षणों के  समुच्चय  का माध्य 20 है, तब 

 का माध्य है

A. 34

B. 42

C. 38

D. 40

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x1, x2, .... x10

x1 + 4, x2 + 8, x3 + 12.... x10 + 40

22.  बराबर है~(p ∧ ) → [~p ∨ (~p ∨ q)]

https://dl.doubtnut.com/l/_0zfRCKQK3gwO
https://dl.doubtnut.com/l/_OVMrCo6sl24c
https://dl.doubtnut.com/l/_maSsZINzSFcG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

~P ∨ q

p ∨ ~q

~p ∧ q

p ∧ q

23. यदि  तब

, जहाँ k का मान है

A. 

B. 

C. 

cos − 1( ) + cos − 1( ) = α
p

a

q

b

+ k cosα + = sin2, α
p2

a2

q2

b2

2pq

ab

−
2pq

ab

9pq

ab

https://dl.doubtnut.com/l/_maSsZINzSFcG
https://dl.doubtnut.com/l/_7OGSfO3q3U33


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
pq

ab

24. यदि किसी वक्र के  बिन्दु (x, y) पर खींची गयी स्पर्श रेखा की प्रवणता

 है तथा वक्र, बिन्दु  से होकर जाता है, तब वक्र

की समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

− cos2y

x

y

x
((1, )

π

4

x = e− 1 tan ( y /x )

x = e− tan ( y /x )

x1 − tan(y/x)

x = e− 1 tan − 1 ( y /x )

https://dl.doubtnut.com/l/_7OGSfO3q3U33
https://dl.doubtnut.com/l/_aPK3jwXQWmxh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25.  का मान है

A. 

B. 

C. 3

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
e2

e− 1

∣
∣
∣

∣
∣
∣
dx

loge x

x

3

2

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aPK3jwXQWmxh
https://dl.doubtnut.com/l/_H1GfgtF4nEcN
https://dl.doubtnut.com/l/_3sTtWr4Thrkk


26. वक्तव्य । 

 का मान  पर

निर्भर नहीं है। 

वक्तव्य ।। यदि f( ) =c हो, तो f( ) का मान  पर निर्भर नहीं है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है: वक्तव्य II वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है: वक्तव्य II वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(θ) =

∣
∣

∣

∣
∣

cos(θ + α) cos(θ + β) cos(θ + γ)

sin(θ + α) sin(θ + β) sin(θ + γ)

sin(β − γ) sin(γ − α) sin(α − β)

∣
∣

∣

∣
∣

θ

θ θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_3sTtWr4Thrkk


27. वक्तव्य I वृत्त  वृत्त 

 की परिधि को समद्विभाजित करता है |

वक्तव्य II पहले वृत्त का कें द्र दूसरे वृत्त की परिधि पर स्थित है |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है: वक्तव्य II वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है: वक्तव्य II वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x − 4y + 9 = 0

x2 + y2 − 8x − 6y + 23 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3sTtWr4Thrkk
https://dl.doubtnut.com/l/_rQCkwhu3Y7eu


28. वक्तव्य I  जहाँ [.] महत्तम पूर्णांक फलन को

प्रदर्शित करता है। 

वक्तव्य II  में ह्रासमान फलन है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है: वक्तव्य II वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है: वक्तव्य II वक्तव्य I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
3π / 2

π / 2
[2 sinx]dx = 0

2 sinx, ( , )
π

2

3π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KD90y3U2scKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LvKjHjbEJ1K6


29. यदि एक निश्चित प्रयोग को n बार स्वतन्त्रतापूर्वक किया जाता है। यदि

पहली बार में सफलता प्राप्त करने की प्रायिकता p हो, तब सफलता प्राप्त न

होने की प्रायिकता  होगी। n बार में r सफलता प्राप्त करने की

प्रायिकता  


एक सिक्के  को 4 बार उछाला जाता है, जिसके  पृष्ठों पर संख्या 5 और 3

अंकित है। योगफल 15 से कम प्राप्त होने के  अनुकू ल संयोगानुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q = (1 − p)

= nCrp
rqn−r

5

16

5

11

16

5

11

5

https://dl.doubtnut.com/l/_LvKjHjbEJ1K6


30. यदि एक निश्चित प्रयोग को n बार स्वतन्त्रतापूर्वक किया जाता है। यदि

पहली बार में सफलता प्राप्त करने की प्रायिकता हो, तब सफलता प्राप्त न होने

की प्रायिकता  होगी। n बार में r सफलता प्राप्त करने की

प्रायिकता  


एक लॉट (lot) में 100 बल्ब हैं, जिनमें 10 दोषयुक्त हैं। 5 बल्बों के  एक

प्रतिदर्श (sample) में, कोई भी बल्ब दोषयुक्त न होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

q = (1 − p)

= nCrp
rqn−r

10− 15

( )
5

1

5

( )
59

10

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_8qSHEseNoGEn



